

**তফসিল**  
(প্রবিধান ২ (৯) দ্রষ্টব্য)

ক্রমিক নং	পদের নাম	সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে সর্বোচ্চ বয়সসীমা	নিয়োগ পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় যোগ্যতা
১।	মুখ্য বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা পদ সংখ্যা- ২৪ বেতন স্কেল- ২৯,০০০/-	৪৯ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> প্রধান বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা পদে অনূন ০৩ (তিন) বৎসরের চাকুরীসহ মোট ১৫ (পনের) বৎসরের চাকুরীর অভিজ্ঞতা। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে পি.এইচ.ডি ডিগ্রীসহ গবেষণা কাজে ১২ (বার) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা অথবা সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট কাজে ১৫ (পনের) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতাঃ তবে শর্ত থাকে যে, গবেষণা জার্নালে অনূন ১০ (দশ)টি পূর্ণমানের গবেষণা প্রকাশনা থাকিতে হইবে।
২।	প্রধান বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা পদ সংখ্যা- ৮৭ বেতন স্কেল- ২৫,৭৫০/-	৪৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> উর্ধ্বতন বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা, কিউরেটর বা কৃষি প্রকৌশলী পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে কৃষি বিজ্ঞান সংশ্লিষ্ট বিষয়ে পিএইচডি ডিগ্রি এবং গবেষণা জার্নালে অনূন ৬(ছয়)টি পূর্ণমানের গবেষণা প্রকাশনাসহ গবেষণা কাজে ০৮ (আট) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা অথবা কৃষি বিজ্ঞান সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা বিজ্ঞানে অনূন ১ম শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রী এবং বৈজ্ঞানিক জার্নালে অনূন ৬(ছয়)টি পূর্ণমানের গবেষণা প্রকাশনাসহ গবেষণা কাজে অনূন ১০ (দশ) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।

১	২	৩	৪	৫
৩।	প্রকল্প প্রকৌশলী পদ সংখ্যা-১ বেতন স্কেল ২৫,৭৫০/-	৪৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> নির্বাহী প্রকৌশলী পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে পুরঃ কৌশলে স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০৮ (আট) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা অথবা পুরঃ প্রকৌশলে বি, এস, সি ইঞ্জিনিয়ারিং ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ১২ (বার) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
৪।	উপ-পরিচালক (প্রশাসন) পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল ২২,২৫০/-	৪০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> সিনিয়র সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ প্রশাসন বা ব্যবস্থাপনা সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ১২ (বার) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
৫।	উপ-পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল ২২,২৫০/-	৪০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> সিনিয়র সহকারী পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বা ইনস্টিটিউট হইতে অনূন চার্টার্ড একাউন্টেন্ট বা সমমানের ডিগ্রীসহ সরকারী, আধা-সরকারী, স্বায়ত্তশাসিত বা বেসরকারী প্রতিষ্ঠানে অর্থ, হিসাব বা অডিট ব্যবস্থাপনা কাজে ৮ (আট) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা অথবা হিসাব বিজ্ঞানে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ১২ (বার) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতাঃ তবে শর্ত থাকে যে, স্থানীয় তহবিল, বাজেট, অডিট, অর্থ ব্যবস্থাপনা, আর্থিক রিপোর্ট তৈরী, প্রকল্প প্রস্তাব তৈরী ইত্যাদি বিষয়ে প্রার্থীর দক্ষতা থাকিতে হইবে।

১	২	৩	৪	৫
৬।	উপ-পরিচালক (সংগ্রহ ও ভান্ডার) পদ সংখ্যা-১ বেতন স্কেল ২২,২৫০/-	৪০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> সিনিয়র সহকারী পরিচালক (সংগ্রহ ও ভান্ডার) পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ১০ (দশ) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা অথবা ২য় শ্রেণীর স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ১২ (বার) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
৭।	উর্ধ্বতন বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা পদ সংখ্যা- ২০৬ বেতন স্কেল- ১৮,৫০০/-	৪০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে কৃষি বিজ্ঞান সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূন পিএইচডি ডিগ্রি এবং বৈজ্ঞানিক জার্নালে ৩ (তিন) টি পূর্ণমানের গবেষণা প্রকাশনাসহ গবেষণা কাজে ৩ (তিন) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা অথবা কৃষি বিজ্ঞান সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা বিজ্ঞানে অনূন ১ম শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রী এবং বৈজ্ঞানিক জার্নালে অনূন ০৩(তিন)টি পূর্ণমানের গবেষণা প্রকাশনাসহ গবেষণা কাজে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা। তবে, শিক্ষা জীবনে কোন পরীক্ষায় তৃতীয় বিভাগ বা শ্রেণীপ্রাপ্ত প্রার্থীগণ গ্রহণযোগ্য নয়।
৮।	কিউরেটর পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ১৮,৫০০/-	৪০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বিজ্ঞানে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতাঃ তবে শর্ত থাকে যে, উদ্ভিদ বিজ্ঞানে স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীধারী প্রার্থীগণ অগ্রাধিকারপ্রাপ্ত হইবেন। তবে, শিক্ষা জীবনে কোন পরীক্ষায় তৃতীয় বিভাগ বা শ্রেণীপ্রাপ্ত প্রার্থীগণ গ্রহণযোগ্য নয়।

১	২	৩	৪	৫
৯।	কৃষি প্রকৌশলী পদ সংখ্যা- ৩ বেতন স্কেল- ১৮,৫০০/-	৪০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : সহকারী কৃষি প্রকৌশলী পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে কৃষি প্রকৌশল বিষয়ে অনূন স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা এবং বৈজ্ঞানিক জার্নালে অনূন ০৩(তিন)টি পূর্ণমানের গবেষণা প্রকাশনা থাকিতে হইবে। তবে, শিক্ষা জীবনে কোন পরীক্ষায় তৃতীয় বিভাগ বা শ্রেণীপ্রাপ্ত প্রার্থীগণ গ্রহণযোগ্য নয়।
১০।	সিনিয়র মেডিকেল অফিসার পদ সংখ্যা-১ বেতন স্কেল ১৮,৫০০/-	৩৭ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : মেডিকেল অফিসার পদে অনূন ০৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে চিকিৎসা বিজ্ঞানে স্নাতক (এমবিবিএস) বা সমমানের ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০৭(সাত) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১১।	নির্বাহী প্রকৌশলী পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ১৮,৫০০/-	৩৭ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : সহকারী প্রকৌশলী (পুরঃ কৌশল) বা সহকারী প্রকৌশলী (যন্ত্র কৌশল) বা সহকারী প্রকৌশলী (বিদ্যুৎ ) পদে অনূন ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে পুরঃ কৌশল বা যন্ত্র কৌশল বা বিদ্যুৎ কৌশল বিষয়ে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীসহ নির্মাণ ব্যবস্থাপনা কাজে অনূন ০৭(সাত) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১২।	উর্ধ্বতন গ্রন্থাগারিক পদ সংখ্যা- ০১ বেতন স্কেল- ১৮,৫০০/-	৩৭ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : গ্রন্থাগারিক পদে অনূন ১০ (দশ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে গ্রন্থাগার বিজ্ঞান বিষয়ে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ গ্রন্থাগার ব্যবস্থাপনা কাজে অনূন ০৭(সাত) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।

১	২	৩	৪	৫
১৩।	এডিটর পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ১৮,৫০০/-	৩৭ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> সহকারী এডিটর পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে কৃষি বিজ্ঞানে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা বিজ্ঞানে ১ম শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা ইংরেজী বা সাংবাদিকতা বিষয়ে ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ গবেষণা সংক্রান্ত জার্নাল সম্পাদনায় অনূন ০৭(সাত) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১৪।	সিনিয়র সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ১৮,৫০০/-	৩৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে। তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> সহকারী পরিচালক (প্রশাসন), একান্ত সচিব বা প্রটোকল অফিসার পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে:</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সরকারী বা আধাসরকারী বা স্বায়ত্তশাসিত প্রতিষ্ঠানে সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০৭ (সাত) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১৫।	সিনিয়র সহকারী পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ১৮,৫০০/-	৩৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> সহকারী পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে হিসাব বিজ্ঞানে অনূন ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সরকারী বা আধাসরকারী বা স্বায়ত্তশাসিত প্রতিষ্ঠানে সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০৭ (সাত) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১৬।	সিনিয়র সহকারী পরিচালক (সংগ্রহ ও ভান্ডার) পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ১৮,৫০০/-	৩৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> সহকারী পরিচালক (সংগ্রহ ও ভান্ডার) পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সরকারী বা আধাসরকারী বা স্বায়ত্তশাসিত প্রতিষ্ঠানে সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০৭ (সাত) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।

১	২	৩	৪	৫
১৭।	সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ১১,০০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : প্রশাসনিক কর্মকর্তা পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সরকারী বা আধাসরকারী বা বেসরকারী প্রতিষ্ঠানে সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১৮।	সহকারী পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) পদ সংখ্যা- ৩ বেতন স্কেল- ১১০০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা পদে অনূন ০৬ (ছয়) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে হিসাব বিজ্ঞানে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সরকারী বা বেসরকারী প্রতিষ্ঠানে হিসাবরক্ষণ কাজে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১৯।	সহকারী পরিচালক (সংগ্রহ ও ভান্ডার) পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ১১০০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : প্রশাসনিক কর্মকর্তা পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সরকারী বা আধাসরকারী বা বেসরকারী প্রতিষ্ঠানে সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
২০।	অডিট অফিসার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ১১০০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা পদে অনূন ০৬(ছয়) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বাণিজ্যে অনূন স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সরকারী বা বেসরকারী প্রতিষ্ঠানে নিরীক্ষা কাজে অনূন ০৩ (তিন) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
২১।	প্রটোকল কর্মকর্তা তথা জনসংযোগ কর্মকর্তা পদ সংখ্যা-১ বেতন স্কেল-১১০০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীঃ তবে শর্ত থাকে যে, জনসংযোগ ও প্রটোকল বিষয়ে বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকারপ্রাপ্ত হইবেন।

১	২	৩	৪	৫
২২।	বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা পদ সংখ্যা- ৩০০ বেতন স্কেল ১১০০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে কৃষি বিজ্ঞান বা কৃষি অর্থনীতি বা কৃষি প্রকৌশল বা ফুড ইঞ্জিনিয়ারিং বিষয়ে অনূন্য ২য় শ্রেণীর স্নাতক বা বিজ্ঞানে ১ম শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা ২য় শ্রেণীর সম্মানসহ ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রী।
২৩।	সহকারী কৃষি প্রকৌশলী পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল ১১০০০/-	৩০ বৎসর	৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে; ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : উপ-সহকারী প্রকৌশলী (যন্ত্র কৌশল) পদে অনূন্য ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে কৃষি প্রকৌশল বিষয়ে অনূন্য ২য় শ্রেণীর স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী।
২৪।	খামার তত্ত্বাবধায়ক পদ সংখ্যা- ৬ বেতন স্কেল- ১১০০০/-	৩০ বৎসর	৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে; ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ সহকারী বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা পদে অনূন্য ৬ (ছয়) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে কৃষিতে অনূন্য ২য় শ্রেণীর স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীঃ তবে শর্ত থাকে যে, কৃষিতত্ত্ব স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীধারী প্রার্থীগণ অগ্রাধিকারপ্রাপ্ত হইবেন।
২৫।	একান্ত সচিব পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ১১০০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ প্রশাসনিক কর্মকর্তা পদে অনূন্য ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন্য ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ সাঁটলিপিতে প্রতি মিনিটে বাংলায় ৮০ শব্দ ও ইংরেজীতে ১২০ শব্দ এবং টাইপিং এ প্রতি মিনিটে বাংলায় ৪০ শব্দ ও ইংরেজীতে ৬০ শব্দের গতিসহ কম্পিউটার পরিচালনায় পারদর্শী হইতে হইবে।
২৬।	সহকারী প্রকৌশলী (পুরঃ কৌশল) পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল-১১০০০	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ উপ-সহকারী প্রকৌশলী (পুরঃ কৌশল) পদে অনূন্য ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে পুরঃ কৌশল বিষয়ে অনূন্য ২য় শ্রেণীর স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী।

১	২	৩	৪	৫
২৭।	সহকারী প্রকৌশলী (বিদ্যুৎ) পদ সংখ্যা-১ বেতন স্কেল-১১০০০	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> উপ-সহকারী প্রকৌশলী (বিদ্যুৎ) পদে অন্যান্য ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বিদ্যুৎ কৌশল বিষয়ে অন্যান্য ২য় শ্রেণীর স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী।
২৮।	সহকারী প্রকৌশলী (যন্ত্র কৌশল) পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল-১১০০০	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> উপ-সহকারী প্রকৌশলী (যন্ত্র কৌশল) পদে অন্যান্য ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে যন্ত্রকৌশল বিষয়ে অন্যান্য ২য় শ্রেণীর স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী।
২৯।	মেডিকেল অফিসার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল-১১০০০	৩২ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে চিকিৎসা বিজ্ঞানে স্নাতক (এমবিবিএস) বা সমমানের ডিগ্রী।
৩০।	ফটোগ্রাফি অফিসার পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল ১১০০০/-	৩২ বৎসর (বিভাগীয় প্রার্থীর ক্ষেত্রে সর্বোচ্চ ৪০ বৎসর)।	৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে; ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রে :</b> সহকারী ফটোগ্রাফার পদে অন্যান্য ১২(বার) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অন্যান্য ২য় শ্রেণীর স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রী এবং স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে ফটোগ্রাফিতে ডিপ্লোমাসহ ফটোগ্রাফি কাজে অন্যান্য ০৫(পাঁচ) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
৩১।	সহকারী এডিটর পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল ১১০০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে কৃষি বিজ্ঞানে স্নাতক বা বিজ্ঞান, ইংরেজী বা সাংবাদিকতা বিষয়ে স্নাতকোত্তর বা সমমানের ডিগ্রীসহ এডিটিং কাজে অন্যান্য ০৩(তিন) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৩২।	গ্রন্থাগারিক পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৮০০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে গ্রন্থাগার বিজ্ঞান বিষয়ে অন্যান্য ২য় শ্রেণীর স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী।



১	২	৩	৪	৫
৩৩।	প্রশাসনিক কর্মকর্তা পদ সংখ্যা- ৭ বেতন স্কেল- ৮০০০	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ স্নাতকসহ প্রধান সহকারী/উচ্চমান সহকারী- কাম-প্রধান সহকারী পদে অনূ্যন ৩(তিন) বৎসর অথবা স্নাতকসহ সাঁট-লিপিকার পদে অনূ্যন ৬(ছয়) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূ্যন ২য় শ্রেণীর স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী সংশ্লিষ্ট কাজে ০৫ (পাঁচ) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
৩৪।	নিরাপত্তা অধীক্ষক পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল ৮০০০	৪০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ সহকারী নিরাপত্তা অধীক্ষক পদে অনূ্যন ১২(বার) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে অনূ্যন ২য় বিভাগে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ বাংলাদেশ সেনাবাহিনী বা বিডিআর এর প্রাজ্ঞন জেসিও বা সমমর্যাদার ব্যক্তি বা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক ডিগ্রীসহ নিরাপত্তা পরিদর্শন বা ব্যবস্থাপনা সংশ্লিষ্ট কাজে অনূ্যন ০৭ (সাত) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
৩৫।	উপ-সহকারী প্রকৌশলী (যন্ত্র কৌশল) পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৮০০০	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে যন্ত্র কৌশল বিষয়ে অনূ্যন ২য় শ্রেণীর ডিপ্লোমা।
৩৬।	উপ-সহকারী প্রকৌশলী (পুরঃ কৌশল) পদ সংখ্যা- ৩ বেতন স্কেল- ৮০০০	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে পুরঃ কৌশল বিষয়ে অনূ্যন ২য় শ্রেণীর ডিপ্লোমা।
৩৭।	উপ-সহকারী প্রকৌশলী (বিদ্যুৎ) পদ সংখ্যা- ৩ বেতন স্কেল- ৮০০০	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে বিদ্যুৎ কৌশল বিষয়ে অনূ্যন ২য় শ্রেণীর ডিপ্লোমা।

১	২	৩	৪	৫
৩৮।	এস্টিমেটর পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৬৪০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূন ২য় শ্রেণীর ডিপ্লোমা।
৩৯।	কেয়ারটেকার পদ সংখ্যা- ৫ বেতন স্কেল- ৬৪০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূন ২য় শ্রেণীর ডিপ্লোমা।
৪০।	ফোরম্যান পদ সংখ্যা- ৩ বেতন স্কেল-৬৪০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূন ২য় শ্রেণীর ডিপ্লোমা।
৪১।	পরিবহণ কর্মকর্তা পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৬৪০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূন ২য় শ্রেণীর ডিপ্লোমা।
৪২।	সহকারী বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা পদ সংখ্যা- ১০ বেতন স্কেল ৬৪০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ উর্ধ্বতন বৈজ্ঞানিক সহকারী পদে অনূন ০৭ (সাত) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে উদ্ভিদবিজ্ঞান বা রসায়নে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীসহ গবেষণাগারের কার্যে অনূন ০৫ (পাঁচ) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৪৩।	হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা পদ সংখ্যা- ৫ বেতন স্কেল- ৬৪০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ হিসাব রক্ষক পদে অনূন ০৫ (পাঁচ) বৎসর অথবা প্রধান সহকারী/প্রধান সহকারী কাম-হিসাব রক্ষক, প্রধান সহকারী কাম-হিসাব রক্ষক বা সহকারী হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা পদে অনূন ১০(দশ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বাণিজ্যে অনূন ২য় বিভাগে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীসহ অর্থ ও হিসাব, বাজেট বা অডিট সংক্রান্ত কাজে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।

১	২	৩	৪	৫
৪৪।	মিডওয়াইফ পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৬৪০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণসহ সেবিকা বিষয়ে ডিপ্লোমাসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০৩(তিন) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৪৫।	হোটেল ম্যানেজার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৫৯০০/-	৩৫ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> সহকারী হোটেল ম্যানেজার পদে অনূন ০৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী এবং কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে হোটেল ব্যবস্থাপনা বিষয়ে ডিপ্লোমাসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০৩(তিন) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৪৬।	হিসাব রক্ষক পদ সংখ্যা- ৫ বেতন স্কেল- ৫৯০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> প্রধান সহকারী কাম-হিসাব রক্ষক, প্রধান সহকারী/প্রধান সহকারী কাম-হিসাব রক্ষক বা সহকারী হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা পদে অনূন ০৪(চার) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বাণিজ্যে অনূন দ্বিতীয় শ্রেণীর স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
৪৭।	সাঁটলিপিকার/ সাঁটলিপিকার কাম- কম্পিউটার অপারেটর পদ সংখ্যা- ২৫ বেতন স্কেল- ৫৫০০	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> সাঁট মুদ্রাক্ষরিক পদে অনূন ০৪ (চার) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীসহ সাঁটলিপিতে প্রতি মিনিটে বাংলায় ৬০ শব্দ ও ইংরেজীতে ৮০ শব্দ এবং টাইপিং এ প্রতি মিনিটে বাংলায় ৩০ শব্দ ও ইংরেজীতে ৪০ শব্দের গতিসহ কম্পিউটার পরিচালনায় পারদর্শী হইতে হইবে।

১	২	৩	৪	৫
৪৮।	উর্দ্ধতন বৈজ্ঞানিক সহকারী পদ সংখ্যা- ১৮৯ বেতন স্কেল- ৫৫০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ বৈজ্ঞানিক সহকারী পদে অনূন ১২ (বার) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বিজ্ঞানোতক বা সমমানের ডিগ্রীঃ তবে শর্ত থাকে যে, কৃষি ডিপ্লোমা সনদপ্রাপ্ত প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
৪৯।	সহকারী হিসাব রক্ষক কর্মকর্তা পদ সংখ্যা-১ বেতন স্কেল- ৫৫০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ উচ্চমান সহকারী-কাম-হিসাব রক্ষক পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন ২য় বিভাগে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।
৫০।	প্রধান সহকারী কাম- হিসাব রক্ষক পদ সংখ্যা-৩ বেতন স্কেল-৫৫০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ উচ্চমান সহকারী, উচ্চমান সহকারী-কাম- হিসাব রক্ষক বা অডিটর পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন ২য় বিভাগে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৫১।	প্রধান সহকারী/প্রধান সহকারী কাম-হিসাব রক্ষক পদ সংখ্যা- ১৯ বেতন স্কেল ৫৫০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ উচ্চমান সহকারী, উচ্চমান সহকারী-কাম- হিসাব রক্ষক, অডিটর বা সাঁট মুদ্রাক্ষরিক পদে অনূন ০৪ (চার) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন ২য় বিভাগে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৫২।	প্রধান সহকারী/ উচ্চমান সহকারী- কাম-প্রধান সহকারী পদ সংখ্যা- ১৬ বেতন স্কেল- ৫৫০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ উচ্চমান সহকারী, উচ্চমান সহকারী-কাম- হিসাব রক্ষক বা অডিটর পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন ২য় বিভাগে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীসহ সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।

১	২	৩	৪	৫
৫৩।	কম্পিউটার অপারেটর পদ সংখ্যা- ১৯ বেতন স্কেল- ৫২০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বিজ্ঞানে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীসহ কম্পিউটার অপারেটরস এ্যাপটিচিউড টেস্টে উত্তীর্ণ হইতে হইবে।
৫৪।	সহকারী ফটোগ্রাফার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৫২০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রীসহ কোন ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে ফটোগ্রাফিতে ডিপ্লোমা।
৫৫।	সাঁট মুদ্রাক্ষরিক/ সাঁট মুদ্রাক্ষরিক কাম- কম্পিউটার অপারেটর পদ সংখ্যা- ৩৯ বেতন স্কেল- ৫২০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> এলডিএ-কাম-টাইপিস্ট/ নিম্নমান সহকারী-কাম-মুদ্রাক্ষরিক বা অফিস সহকারী পদে অন্যান ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী এবং সাঁটলিপিতে প্রতি মিনিটে বাংলায় ৬০ শব্দ ও ইংরেজীতে ৮০ শব্দ এবং টাইপিং এ প্রতি মিনিটে বাংলায় ২৫ শব্দ ও ইংরেজীতে ৩০ শব্দের গতিসহ কম্পিউটার পরিচালনায় পারদর্শী হইতে হইবে। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সাঁটলিপিতে প্রতি মিনিটে বাংলায় ৬০ শব্দ ও ইংরেজীতে ৮০ শব্দ এবং টাইপিং এ প্রতি মিনিটে বাংলায় ২৫ শব্দ ও ইংরেজীতে ৩০ শব্দের গতিসহ কম্পিউটার পরিচালনায় পারদর্শী হইতে হইবে।
৫৬।	উচ্চমান সহকারী- কাম-হিসাব রক্ষক পদ সংখ্যা- ১২ বেতন স্কেল- ৫২০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> এলডিএ-কাম-টাইপিস্ট/ নিম্নমান সহকারী-কাম-মুদ্রাক্ষরিক বা অফিস সহকারী বা ষ্টোর কিপার-কাম-ক্লার্ক বা ভান্ডার রক্ষক বা ক্যাশিয়ার পদে অন্যান ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক ডিগ্রী বা সমমানের পরীক্ষায় অন্যান ২য় বিভাগে উত্তীর্ণসহ কম্পিউটার পরিচালনায় পারদর্শী হইতে হইবে।
৫৭।	অডিটর পদ সংখ্যা- ৫ বেতন স্কেল- ৫২০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> এলডিএ-কাম-টাইপিস্ট/নিম্নমান সহকারী-কাম-মুদ্রাক্ষরিক বা অফিস সহকারী বা ষ্টোর কিপার-কাম-ক্লার্ক বা ভান্ডার রক্ষক পদে অন্যান ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক ডিগ্রী বা সমমানের পরীক্ষায় অন্যান ২য় বিভাগে উত্তীর্ণসহ কম্পিউটার পরিচালনায় পারদর্শী হইতে হইবে।

১	২	৩	৪	৫
৫৮।	ইমাম পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৫২০০/-	৩৫ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে কামিল বা সমমানের ডিগ্রীসহ কোরআনে হাফেজ ও কারিয়ানা প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত।
৫৯।	উচ্চমান সহকারী পদ সংখ্যা- ৩০ বেতন স্কেল- ৫২০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> এলডিএ-কাম-টাইপিস্ট/ নিম্নমান সহকারী-কাম-মুদ্রাক্ষরিক বা অফিস সহকারী বা ষ্টোর কিপার-কাম-ক্লার্ক বা ভান্ডার রক্ষক পদে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক ডিগ্রী বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন ২য় বিভাগে উত্তীর্ণসহ কম্পিউটার পরিচালনায় পারদর্শী হইতে হইবে।
৬০।	সহকারী হোটেল ম্যানেজার পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৫২০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণসহ হোটেল ব্যবস্থাপনা বিষয়ে স্বীকৃত কোন ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে অনূন ০২(দুই) বৎসর মেয়াদী কোর্স সনদপ্রাপ্তঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০৫(পাঁচ) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
৬১।	সহকারী নিরাপত্তা অধীক্ষক পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৫২০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণসহ নিরাপত্তা বিষয়ক কাজে অনূন ৩(তিন) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতাঃ তবে শর্ত থাকে যে, বাংলাদেশ সশস্ত্র, পুলিশ, আনসার বা বিডিআর বাহিনীর অবসরপ্রাপ্ত হাবিলদার বা সমমানের পদমর্যাদা সম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
৬২।	ক্যাটালগার পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৫২০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> লাইব্রেরী এটেনডেন্ট পদে অনূন ১৫ (পনের) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী এবং কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে গ্রন্থাগার বিজ্ঞানে ডিপ্লোমাঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।

১	২	৩	৪	৫
৬৩।	আর্টিষ্ট পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৫২০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ সহকারী আর্টিষ্ট পদে অন্যান্য ০৮(আট) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ এবং কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে ফাইন আর্টস এ অন্যান্য ৬(ছয়) মাস মেয়াদী ট্রেডকোর্স সনদপ্রাপ্ত।
৬৪।	হেড মেকানিক পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪৯০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ মেকানিক পদে অন্যান্য ০৪ (চার) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অন্যান্য দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণসহ কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ট্রেডকোর্স সনদপ্রাপ্তঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
৬৫।	ড্রাফটসম্যান মেকানিক্যাল/সিভিল) পদ সংখ্যা- ৫ বেতন স্কেল- ৪৯০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ ট্রেসার পদে অন্যান্য ০৪ (চার) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে মেকানিক্যাল বা সিভিল বিষয়ে ড্রাফটসম্যানশীপ সনদপ্রাপ্তঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
৬৬।	কম্পাউন্ডার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪৯০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অন্যান্য দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণসহ কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে ফার্মেসি বা মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট ট্রেনিং কোর্স বা মেডিকেল টেকনোলজি বা কম্পাউন্ডারশীপ বিষয়ে ডিপ্লোমা সনদপ্রাপ্ত।
৬৭।	ফার্মাসিস্ট পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪৯০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অন্যান্য দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণসহ কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে ফার্মেসি বা মেডিকেল এ্যাসিস্টেন্ট ট্রেনিং কোর্স বা মেডিকেল টেকনোলজি বা কম্পাউন্ডারশীপ বিষয়ে ডিপ্লোমা সনদপ্রাপ্ত।

১	২	৩	৪	৫
৬৮।	পরিসংখ্যান সহকারী পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় গণিত ও পরিসংখ্যান বিষয়সহ অনূ্যন দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
৬৯।	কোল্ড স্টোরেজ টেকনিশিয়ান পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূ্যন দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূ্যন ০৩(তিন) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৭০।	বুলডোজার ড্রাইভার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ হালকা বা ভারী ড্রাইভিং লাইসেন্সধারী এবং সংশ্লিষ্ট কাজে অনূ্যন ৩ (তিন) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৭১।	প্রজেক্টর অপারেটর পদ সংখ্যা- ৩ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	৪০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে; ৬০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> ডেভেলপার বা প্রিপেয়ারার পদে অনূ্যন ০৮(আট) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূ্যন দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূ্যন ০২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
৭২।	টেকনিশিয়ান (অডিও এইড) পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূ্যন দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
৭৩।	প্রকৌশল সহকারী পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূ্যন দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।



১	২	৩	৪	৫
৭৪।	বৈজ্ঞানিক সহকারী পদ সংখ্যা- ৩৬৪ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	১০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে;  ৯০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণসহ প্রিপেয়ারার বা ল্যাবরেটরী এটেনডেন্ট পদে অনূন ০৮ (আট) বৎসরের চাকুরী অথবা এম,এল,এস,এস, ফার্ম এটেনডেন্ট বা ডিসপেনসারী এটেনডেন্ট পদে অনূন ১২ (বার) বৎসরের চাকুরী।  সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড বা ইনস্টিটিউট হইতে কৃষিতে অনূন ২য় শ্রেণীর ডিপ্লোমা।
৭৫।	মেকানিক পদ সংখ্যা- ২১ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণ এবং কোন স্বীকৃত কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র বা ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূন ৬(ছয়) মাস মেয়াদী ট্রেডকোর্স সনদপ্রাপ্তঃ  তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
৭৬।	এলডিএ-কাম- টাইপিষ্ট/ নিম্নমান সহকারী-কাম- মুদ্রাক্ষরিক পদ সংখ্যা- ১৭৫ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	২০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে;  ৮০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ এম.এল.এস.এস, ফার্ম এটেনডেন্ট, ডিসপেনসারী এটেনডেন্ট, ওয়ার্কসপ হেলপার, মেকানিক্যাল বা হেলপার পদে অনূন ০৮(আট) বৎসরের চাকুরী এবং টাইপিং এ প্রতি মিনিটে বাংলায় ২৫ ও ইংরেজীতে ৩০ শব্দের গতিসম্পন্ন হইতে হইবে।  সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণসহ টাইপিং এ প্রতি মিনিটে বাংলায় ২৫ ও ইংরেজীতে ৩০ শব্দের গতিসম্পন্ন হইতে হইবে।

১	২	৩	৪	৫
৭৭।	এলডিএ -কাম- হিসাব রক্ষক/নিম্নমান সহকারী-কাম-হিসাব রক্ষক পদ সংখ্যা- ১০ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বাণিজ্যে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন্য দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণ এবং টাইপিং এ প্রতি মিনিটে বাংলায় ২০ ও ইংরেজীতে ২৮ শব্দের গতিসম্পন্নসহ কম্পিউটার পরিচালনায় পারদর্শী হইতে হইবে।
৭৮।	অফিস সহকারী পদ সংখ্যা- ৮ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন্য দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণ এবং কম্পিউটার পরিচালনায় পারদর্শী হইতে হইবে।
৭৯।	স্টোর কিপার-কাম-ক্লার্ক পদ সংখ্যা- ৭ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন্য দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
৮০।	ভান্ডার রক্ষক পদ সংখ্যা- ২০ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন্য দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
৮১।	ক্যাশিয়ার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ ক্যাশ সরকার পদে অনূন্য ০৮ (আট) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বাণিজ্যে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন্য দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণ এবং কম্পিউটার পরিচালনায় পারদর্শী হইতে হইবে।
৮২।	ল্যাবরেটরী এসিস্টেন্ট পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে;  ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ ল্যাবরেটরী এটেনডেন্ট পদে অনূন্য ০৮ (আট) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অনূন্য দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণ এবং কোন স্বীকৃত কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র বা ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূন্য ৬(ছয়) মাস মেয়াদী ট্রেডকোর্স সনদপ্রাপ্ত।

১	২	৩	৪	৫
৮৩।	ল্যাবরেটরী টেকনিশিয়ান পদ সংখ্যা- ৮ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-		৫০% পদ পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে; ৫০% পদ সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> ল্যাবরেটরী এটেনডেন্ট পদে অন্যান্য ০৮ (আট) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অন্যান্য দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণ এবং কোন স্বীকৃত কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র বা ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অন্যান্য ৬(ছয়) মাস মেয়াদী ট্রেডকোর্স সনদপ্রাপ্ত।
৮৪।	টেকনিক্যাল এসিস্টেন্ট পদ সংখ্যা- ৩ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অন্যান্য দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
৮৫।	ইলেকট্রিশিয়ান পদ সংখ্যা- ৮ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ এবং কোন স্বীকৃত কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র বা ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অন্যান্য ৬(ছয়) মাস মেয়াদী ট্রেডকোর্স সনদপ্রাপ্ত।
৮৬।	সিনিয়র ফিটার পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	<b>পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ</b> জুনিয়র ফিটার পদে অন্যান্য ৮(আট) বৎসরের চাকুরী। <b>সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ</b> কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ এবং কোন স্বীকৃত কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র বা ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অন্যান্য ৬(ছয়) মাস মেয়াদী ট্রেডকোর্স সনদপ্রাপ্ত।
৮৭।	টেলিফোন অপারেটর পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে উচ্চ মাধ্যমিক সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় অন্যান্য দ্বিতীয় বিভাগে উত্তীর্ণসহ পিএবিএক্স পরিচালনায় অন্যান্য ৩ (তিন) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৮৮।	পাওয়ার পাম্প অপারেটর পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ এবং কোন স্বীকৃত কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র বা ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অন্যান্য ৬(ছয়) মাস মেয়াদী ট্রেডকোর্স সনদপ্রাপ্ত।

১	২	৩	৪	৫
৮৯।	গাড়ীচালক পদ সংখ্যা- ৭৩ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ হালকা বা ভারী ড্রাইভিং লাইসেন্সধারী এবং সংশ্লিষ্ট কাজে অনূ্যন ৩ (তিন) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৯০।	ট্রাক্টর ড্রাইভার পদ সংখ্যা- ২৪ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ হালকা বা ভারী ড্রাইভিং লাইসেন্সধারী এবং সংশ্লিষ্ট কাজে অনূ্যন ৩ (তিন) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৯১।	টিলার ড্রাইভার পদ সংখ্যা- ১৭ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ হালকা বা ভারী ড্রাইভিং লাইসেন্সধারী এবং সংশ্লিষ্ট কাজে অনূ্যন ৩ (তিন) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৯২।	পাওয়ার টিলার ড্রাইভার পদ সংখ্যা- ১৫ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ হালকা বা ভারী ড্রাইভিং লাইসেন্সধারী এবং সংশ্লিষ্ট কাজে অনূ্যন ৩ (তিন) বৎসরের বাস্তবকর্ম অভিজ্ঞতা।
৯৩।	ট্রেসার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪৭০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ ড্রাফটসম্যানশীপ সনদপ্রাপ্ত।
৯৪।	সার্ভেয়ার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪৫০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ এবং কোন স্বীকৃত কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র বা ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনূ্যন ৬(ছয়) মাস মেয়াদী ট্রেডকোর্স সনদপ্রাপ্ত।
৯৫।	সহকারী আর্টিষ্ট পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪৪০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ এবং কোন স্বীকৃত ইনস্টিটিউট বা প্রতিষ্ঠান হইতে ফাইন আর্টস এ অনূ্যন ৬(ছয়) মাস মেয়াদী ট্রেডকোর্স সনদপ্রাপ্ত।
৯৬।	পেইন্টার সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪৪০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূ্যন ০১(এক) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।

১	২	৩	৪	৫
৯৭।	রেকর্ড কিপার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪৪০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃএম,এল,এস,এস, রুম এটেনডেন্ট, ডিসপেনসারী এটেনডেন্ট বা ফার্ম এটেনডেন্ট পদে অন্যান ৮ (আট) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।
৯৮।	পাম্প ড্রাইভার/ পাম্প অপারেটর পদ সংখ্যা- ৪ বেতন স্কেল- ৪৪০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অন্যান ০২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
৯৯।	ডুপিগুকেটিং মেশিন অপারেটর পদ সংখ্যা- ৪ বেতন স্কেল- ৪৪০০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ এম,এল,এস,এস, রুম এটেনডেন্ট, ডিসপেনসারী এটেনডেন্ট বা ফার্ম এটেনডেন্ট পদে অন্যান ৮ (আট) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।
১০০।	লেদম্যান পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪৪০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অন্যান ০২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১০১।	ম্যাশন পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪৪০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অন্যান ০২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১০২।	প্লাম্বার পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪৪০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অন্যান ০২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১০৩।	ল্যাবরেটরী এটেনডেন্ট পদ সংখ্যা- ১১৭ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অন্যান ০২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।

১	২	৩	৪	৫
১০৪।	জুনিয়র ফিটার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১০৫।	ওয়েল্ডার পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১০৬।	টিনস্মীথ পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১০৭।	টার্নার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১০৮।	ফারনেসম্যান পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১০৯।	ব্লাক স্মিথ পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ সংশ্লিষ্ট কাজে অনূন ০২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা।
১১০।	মোয়াজ্জন পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে দাখিল বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ এবং কোরআনে হাফেজসহ কারিয়ানা প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত।

১	২	৩	৪	৫
১১১।	ডেভেলপার পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, ছবি মুদ্রণ কাজে অনূ্যন ২ (দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১১২।	মোল্ডার হেলপার পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১১৩।	প্রিপেয়ারার পদ সংখ্যা- ১২ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে বিজ্ঞানে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।
১১৪।	ক্যাশ সরকার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ এম,এল,এস,এস, রুম এটেনডেন্ট, ডিসপেনসারী এটেনডেন্ট বা ফার্ম এটেনডেন্ট পদে অনূ্যন ৪ (চার) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।
১১৫।	পাঁচক/কুক পদ সংখ্যা- ৪ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।

১	২	৩	৪	৫
১১৬।	লাইব্রেরী এটেনডেন্ট পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ এম,এল,এস,এস, রুম এটেনডেন্ট, ডিসপেনসারী এটেনডেন্ট বা ফার্ম এটেনডেন্ট পদে অন্যান্য ৪ (চার) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রেঃ কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১১৭।	সহকারী কুক পদ সংখ্যা- ৩ বেতন স্কেল- ৪২৫০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১১৮।	খাদেম পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বোর্ড হইতে দাখিল বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণসহ কোন স্বীকৃত প্রতিষ্ঠান হইতে কারিয়ানা বিষয়ে প্রশিক্ষণপ্রাপ্তঃ তবে শর্ত থাকে যে, মসজিদ পরিষ্কার-পরিচছন্নতা ও রক্ষণাবেক্ষণ কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১১৯।	মেকানিক মেট পদ সংখ্যা- ৩ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১২০।	মেকানিক্যাল হেলপার পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪১০০	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১২১।	ওয়ার্কসপ হেলপার পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।



১	২	৩	৪	৫
১২২।	ফার্ম এটেনডেন্ট পদ সংখ্যা- ১৮ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১২৩।	টায়ার রিপায়রিং এ্যাসিস্টেন্ট পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১২৪।	ডিসপেনসারি এটেনডেন্ট পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১২৫।	ক্লিনার পদ সংখ্যা- ১ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১২৬।	মালী পদ সংখ্যা- ১১২ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১২৭।	হ্যামারম্যান পদ সংখ্যা- ২ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।

১	২	৩	৪	৫
১২৮।	গার্ড পদ সংখ্যা- ৯০ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১২৯।	ট্রাক্টর মেট পদ সংখ্যা- ২৪ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, সংশ্লিষ্ট কাজে বাস্তব অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১৩০।	এম,এল,এস,এস পদ সংখ্যা- ২০৩ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।
১৩১।	চেইনম্যান পদ সংখ্যা- ৪ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।
১৩২।	রুম এটেনডেন্ট পদ সংখ্যা- ১০ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।
১৩৩।	সুইপার/ ঝাড়ুদার পদ সংখ্যা- ৩৯ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণঃ তবে শর্ত থাকে যে, পেশাদার সুইপার সম্প্রদায়ের প্রার্থীগণ অগ্রাধিকার প্রাপ্ত হইবেন।
১৩৪।	গো-রক্ষক পদ সংখ্যা- ২০ বেতন স্কেল- ৪১০০/-	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	অষ্টম শ্রেণী বা সমমানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ।

বোর্ডের আদেশক্রমে,

ডঃ মোঃ রফিকুল ইসলাম মন্ডল  
মহাপরিচালক  
বাংলাদেশ কৃষি গবেষণা ইনস্টিটিউট  
জয়দেবপুর, গাজীপুর।